

福建省商务厅

闽商务函〔2025〕300号

答复类别：A类

关于省政协十三届三次会议 20251200号提案的答复

石正进委员：

《关于推进综合保税区高质量发展的提案》（20251200号）收悉。提案由我厅和福州海关分别办理。非常感谢您对我省综合保税区（以下简称“综保区”）发展工作的关心和支持。现结合我厅职能，就有关情况答复如下：

一、我省综保区发展现状

目前，福建省设有6个综保区，包括福州3个（福州综保区、福州江阴港综保区、福州长乐国际机场综保区），厦门2个（厦门象屿综保区、厦门海沧港综保区），泉州1个（泉州综保区），总规划面积13.19平方公里。2024年，全省综保区实现进出口值2238.90亿元，占全省外贸总额的11.25%。我省综保区在2023年度全国绩效考评中，全国排名中A类1个、B类4个；东部地区排名中B类4个、C类1个。

二、推进高质量发展的主要举措

(一) 完善政策体系，强化统筹发展。省政府常务会专题研究综保区建设，出台《关于加快综合保税区高质量发展的意见》，明确打造综保区五大中心的功能定位和发展路径，要求各综保区探索差异发展、特色发展，支持综保区与国家级经济开发区、自贸试验区联动创新发展。省商务厅指导福州、泉州等地市出台配套政策，形成政策合力，重点招引能充分发挥综保区功能优势的新型业态入区发展。2025年5月，福州江阴港综保区成功开展奇瑞汽车整车保税出口业务（货值1.08亿元）；泉州综保区上半年一线进出口保税货物总值19.51亿元、同比增长108.00%。

(二) 提升开放能级，拓展发展空间。在福州海关等部门的支持下，福州长乐国际机场综保区于2025年4月顺利通过国家相关部委联合验收，为全省新增高能级开放平台。同时，我省正在有序推进厦门空港综保区申报工作，指导厦门市对照设立要求做好前期准备工作，争取早日获批。

(三) 健全协同机制，优化营商环境。省商务厅牵头建立省、市、综保区三级联动协调机制，联合海关、税务、外汇等部门开展季度会商。组织海关总署新评估体系专题解读，支持企业申报专利和科技奖项。加强跨部门监管协作，有效防控扣分风险。

三、下一步工作计划

(一) 强化省级统筹协调。建立健全发展协调制度，压实地方政府主体责任拓展保税业务。每季度召开专题会议，通报研判业务进展，部署提升任务。深化与海关、外汇、税务等部门协作，

优化监管流程与通关便利。

(二) 强化属地发展责任。推动地方政府强化规划建设管理，加大招商引资、财政金融等政策支持。同时，落实好安全生产、生态环境、国土空间等方面的地方主体责任。

(三) 加快突破保税业态短板。指导各综保区立足产业特色，重点发展保税检测维修、研发设计、融资租赁、物流分拨等新业态，引进功能优势突出的新型业态入区发展。

感谢您对福建综保区工作的关心和支持！

领导署名：刘德培

联系人：陈扬宇

联系电话：0591-87272597

福建省商务厅

2025年7月11日

(此件主动公开)

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。

